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Αναπόσπαστο  κομμάτι  της  πολιτιστικής  και  πολιτισμικής  ιστορίας  της 
Πόλεως  και  της  ευρύτερης  περιοχής  μας  είναι,  προφανώς,  και  η  μοναδική  και 
ανεκτίμητη εκκλησιαστική ιστορία του τόπου μας,  η  οποία αποτυπώνεται,  μεταξύ 
των  άλλων,  και  στην  πλούσια  και  μοναδική  συλλογή  ιερών  Κειμηλίων,  ιερών 
Εικόνων, παλαιτύπων βιβλίων, λειτουργικών ιερών συμβόλων και σκευών, η οποία 
είναι  καρπός  100ετους  αγωνιώδους  προσπάθειας  και  ενδιαφέροντος  των 
αειμνήστων  Μητροπολιτών,  που  υπηρέτησαν  την  τοπική  μας  εκκλησία,  του 
Χρυσοστόμου  (Χατζησταύρου),  του  Αλεξάνδρου  (Καντώνη)  και  του  Προκοπίου 
(Τσακουμάκα). 

Την  προοπτική  της  επιστημονικής  αξιοποιήσεως  και  της  οργανωμένης 
προβολής  αυτού  του  πολιτιστικού  θησαυρού  εξυπηρετεί  και  η  δημιουργία  του 
«ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟΥ  ΚΕΙΜΗΛΙΑΡΧΕΙΟΥ»  της  Ιεράς  Μητροπόλεως  στο  ιδιόκτητο 
ακίνητο επί της οδού Κύπρου  και του οποίου η χρήση, γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο,  
με  σχετική  απόφαση  του  Υπουργείου  Πολιτισμού,  έχει  αλλάξει  από  «ΜΕΓΑΡΟ 
ΣΥΛΛ.  ΚΑΠΝΕΜΠΟΡΩΝ  ΣΕ  ΧΩΡΟ  ΕΚΘΕΤΗΡΙΟΥ  ΙΕΡΩΝ  ΚΕΙΜΗΛΙΩΝ  ΚΑΙ  ΧΩΡΟ 
ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ».



Σε  αυτή  την  συγκυρία,  πρόξενος  ιδιαίτερης  χαράς  και  συγκινήσεως 
έγινε  η  αυθόρμητη  και  απρόσμενη  ανταπόκριση  του  εξ  Αθηνών  κ.  Γεωργίου 
Τούμπη,  ο  οποίος,  αφού  συστήθηκε  ως  άμεσος  και  κατά  σάρκα  συγγενής  του 
μακαριστού  και  πρώτου  Μητροπολίτη  Φιλίππων  κυρού  Χρυσοστόμου  του 
Χατζησταύρου (εγγονός της αδελφής του Ευτέρπης), εδήλωσε δια του ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου  την  πρόθεσή του  να  δωρήσει  στην  Ιερά  μας  Μητρόπολη προσωπικά 
αντικείμενα  και  βιβλία  από  την  συλλογή  του  αειμνήστου  πρωθιεράρχου  της 
Καβάλας του από Τράλλεων, Φιλαδελφείας και Εφέσου, όπως και έγινε.

Πιο συγκεκριμένα παρελήφησαν : 
1. Προσωπογραφία σε καμβά-πίνακας ζωγραφικής ελαιογραφία,
2.  «ΤΙΜΗΤΙΚΟΣ  ΤΟΜΟΣ  ΕΠΙ  ΤΩ  ΙΩΒΗΛΑΙΩ»  του  Σεβ.  Μητροπολίτου 

ΦΝΘ Χρυσοστόμου,
3.  Τετράτομη  έκδοση  «ΤΑ  ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ»-Χρυσοστόμου  Β ο υ 

Αρχιεπισκόπου  από  14-2-1962  μέχρι  14-7-1963,  από  15-7-1963  μέχρι  15-7-1964,  από 
15-7-1964 μέχρι 30-9-1965, και από 1-10-1965 μέχρι 20-4-1967.

4. «ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ Ο ΣΜΥΡΝΗΣ» έντυπη έκδοση Κ.Πολίτη 1934.  
Με  το  ιστορικό  δεδομένο  ότι  ο  πρώτος  Μητροπολίτης  Φιλίππων 

Χρυσόστομος  Χατζησταύρου  υπηρέτησε  ως  Αρχιδιάκονος  Θεμιστοκλής  του 
Μητροπολίτου  Δράμας  και  μετέπειτα  Σμύρνης  Χρυσόστομου  του  Καλαφάτη, 
μοναδικής  και  ανεκτίμητης  αξίας  είναι  η  δωρηθείσα  έντυπη  έκδοση  (Νοέμβριος 
1934) «ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΣΜΥΡΝΗΣ», η οποία, σύμφωνα με τὸν εκδότη Κ.Πολίτη, «… 
αποτελεί φόρο τιμής στην υπέροχη φυσιογνωμία του καλού και τίμιου Ιεράρχη (του  
εθνο-ιερομάρτυρα  Χρυσοστόμου  Σμύρνης  του  Καλαφάτη)  που  θέλησε  να  
προσφέρει  τον  εαυτό  του  θυσία  στην  ιδέα  του  καθήκοντος  και  της  αρετής» . 
Ἐπιπλέον,  όπως  σημειώνεται  στο  σχετικό  προλογικό  σημείωμα  «…  τα  κυριώτερα  
στοιχεία  του  βιβλίου  οφείλονται  στη  μελέτη,  που  εδημοσίευσεν  η  εφημερίδα  
«Πατρίς» για τη ζωή και την δράσι του Χρυσοστόμου το 1932, χάρις στην ευγενική  
προθυμία  του  ανεψιού  του  Μητροπολίτου  καθηγητού  κ.  Τσίπερ  και  των  άλλων  
συγγενών του αειμνήστου … πολύτιμες  βιογραφικές πληροφορίες  προέκυψαν και  
από  το  έργον  του  κ.  Σπ.  Λοβέρδου  …  προορισμός  του  βιβλίου  αυτού  είναι  να  
τροφοδοτήση το  Ελληνικό  κοινόν με  στοιχεία  της  Ιστορίας του.  Για  να υπάρχουν.  
Για  τις  γενεές  που  έζησαν  την  Μικρασιατική  τραγωδία.  Και  για  τις  γενεές  που  
θάρθουν» .

Άξια  ιδιαίτερης  αναφοράς  είναι  και  η  καλλιτεχνική  δημιουργία, 
προσωπογραφία  σε  καμβά  του  Μητροπολίτη  Φιλίππων  Χρυσοστόμου  κατά  την 
εκλογή του το 1962 ως Αρχιεπισκόπου Αθηνών, έργο του δημιουργού «ΛΟΥΤΚΙΔΗΣ 
13-11-1962». 

Η  τοπική  μας  Εκκλησία  έχει  την  βεβαιότητα  και  εξακολουθεί  να 
εργάζεται ώστε να δικαιώσει τις προσδοκίες όλων  όσων γνήσια ενδιαφέρονται για 
την ανάδειξη της ιστορικής και πολιτισμικής ταυτότητας του ευλογημένου από τον 
Θεό  τόπου  μας,  προς  όφελος  της  τοπικής  μας  κοινωνίας  και  όχι  μόνον,  ενώ 
προσδοκά και την κατάθεση της ιστορικής γνώσεως και οργανωτικής εμπειρίας από 
μέρους εκείνων που την διαθέτουν και δεν αρνούνται να την προσφέρουν. 

Τις  αμέσως  επόμενες  ημέρες,  άλλωστε,  επίκειται  και  η  ανάδειξη  του 
αναδόχου εργολάβου-κατασκευαστή του συγκεκριμένου εκκλησιαστικού έργου του 
«Εκκλησιαστικού  Κειμηλιαρχείου»,  η  οποία  θα  ανακοινωθεί  επισήμως  με  την 
υπογραφή της σχετικής συμβάσεως.

Εκ της Ιεράς Μητροπόλεως
Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου.-






